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UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA
Conselho de Unidade da Faculdade de Engenharia

Ata da Reunião Ordinária Virtual do Conselho de Unidade da Faculdade de Engenharia da Universidade
Federal de Juiz de Fora (UFJF), realizada no dia vinte e três de junho de dois mil e vinte e um, às dez
horas, através da Sala Virtual da Faculdade de Engenharia, plataforma oficial da UFJF para reuniões
online.

Aos vinte e três dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, às dez horas, atendendo à Convocação no

06/2021, de 21 de junho de 2021, reuniu-se o Conselho de Unidade desta Faculdade, em sessão ordinária,
por meio virtual, sob a presidência do Diretor, Professor Marcos Mar�ns Borges. Estavam presentes, além do
Presidente, a Secretária Taís Borges Oliveira; 1- como Conselheiros Docentes, os senhores: Ana Maria
Stephan, André Luis Marques Marcato, Antônio Eduardo Polisseni, Bruno Henriques Dias, Clarice Breviglieri
Porto,  Elson Magalhães Toledo, Estevão Coelho Teixeira, Exuperry Barros Costa, Fernando José de Almeida
Andrade, João Alberto Passos Filho, Luis Henrique Lopes Lima, Marcelo Miranda Barros, Maria Helena
Rodrigues Gomes, Maria Teresa Gomes Barbosa, Maurício Leonardo Aguilar Molina, Moisés Luiz Lagares
Júnior, Patrícia Habib Hallak e Samuel Rodrigues Castro; 2- como Conselheiro representante dos TAEs:
Iramaia Aparecida Moraes; 3- como Conselheiros representantes dos discentes, os acadêmicos: Ana Clara
Campos Ribeiro, Guilherme Cerqueira Trovoado, Luana Sansuelle, Tamirys de Oliveira Visona, Thiago Wurtz e
Vitor Campos. Constatado o quórum regimental, o presidente do Conselho de Unidade declarou aberta a
sessão. Chegaram após a abertura da reunião os representantes Flávio de Souza Barbosa, Sebas�ão Luiz de
Aquino Girardi, Vice-Diretor Henrique Antônio Carvalho Braga e Leonardo Willer de Oliveira. A reunião foi
iniciada pelo primeiro item da pauta: Item I - COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA. O diretor Marcos Borges fez
um aviso sobre a votação no SIGA que está ocorrendo, para a definição de membros que irão integrar o
Conselho de Inovação. Em seguida, o diretor deu as boas-vindas ao professor Maurício Molina, recém-eleito
para a Coordenação do Curso de Engenharia Civil. Foram encerradas as comunicações e seguiu-se para o
Item II - DELIBERAÇÃO: Promoção a Titular – Profª Maria Aparecida Steinherz Hippert. Foi solicitado ao
professor Antônio Polisseni que fizesse um breve relato sobre o caso. O professor informou que o
Departamento de Construção Civil recebeu a solicitação da professora Maria Hippert para pleitear a
Promoção para Titular. O relatório de a�vidades e a solicitação foram aprovadas em reunião departamental e
neste momento encaminhada para o Conselho de Unidade para aprovação da Comissão Especial de
Avaliação. A banca sugerida pelo Departamento seria composta pelos membros �tulares: Hélio Antônio da
Silva - UFJF (membro interno); Walcyr Duarte Nascimento - IFSudeste - MG (membro externo); Sérgio
Roberto Leusin de Amorim - Aposentado (membro externo) e Nelma Mirian Chagas de Araujo - IFPB -
Campus João Pessoa - JP (membro externo). Como membros suplentes: Orlando Celso Longo (membro
suplente externo) e Maurício Leonardo Aguilar Molina (membro suplente interno). A pauta foi aberta para
discussão. Não havendo nenhuma manifestação, o diretor submeteu a proposta da composição da Comissão
Especial de Avaliação em votação. Não havendo manifestações e votos contrários ou abstenções, a
composição da Comissão foi aprovada por unanimidade. Seguiu-se para o Item II - DELIBERAÇÃO: Promoção
a Titular – Prof. Delfim Soares Junior. O professor Marcelo Barros fez um relato informando o recebimento
do pedido do professor Delfim Soares pelo Departamento de Estruturas. A solicitação foi aprovada em
reunião departamental, assim como o relatório de a�vidades apresentado pelo docente interessado. A
sugestão de composição da banca para a Comissão Especial de Avaliação foi: Membros internos: Leonardo
de Mello Honório e Afonso Celso de Castro Lemonge (Suplente); Membros externos: Webe João Mansur, da
Universidade Federal do Rio de Janeiro, Ins�tuto Alberto Luiz Coimbra de Pós Graduação e Pesquisa de
Engenharia, Programa de Engenharia Civil; Jose Claudio de Faria Telles, da Universidade Federal do Rio de
Janeiro, Ins�tuto Alberto Luiz Coimbra de Pós Graduação e Pesquisa de Engenharia, Programa de Engenharia
Civil; Francisco Célio de Araújo, da Universidade Federal de Ouro Preto, Departamento de Engenharia Civil e
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José Antonio Marques Carrer (como Suplente), da Universidade Federal do Paraná, Programa de Pós-
Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia. O diretor colocou em discussão os nomes apresentados
e não havendo manifestação, os submeteu à votação. Não havendo manifestações contrárias nem
abstenções, a composição da Comissão foi aprovada por unanimidade. Passou-se para o item seguinte: Item
II - DELIBERAÇÃO: Solicitação Coordenações Engenharia Elétrica. O diretor informou que a Direção havia
recebido por meio do SEI um o�cio das Coordenações dos Cursos de Engenharia Elétrica a respeito das DCNs
(Diretrizes Curriculares Nacionais) da Engenharia, solicitando apoio da Direção para requerer uma dilatação
no prazo de implantação. Apesar do diretor já ter recebido o O�cio há um tempo, ele se posicionou dizendo
que gostaria de dar con�nuidade a respeito do pedido, mas entende que o encaminhamento de tal
solicitação deva ser dado pelo Conselho de Unidade da Faculdade de Engenharia, e não pela Direção. Sendo
assim, o diretor colocou em aberto a discussão da pauta. O professor Samuel Rodrigues pediu a palavra e se
posicionou de acordo com a solicitação apresentada. O professor Leonardo Willer relatou sobre um assunto
similar: a implantação das novas normas sobre a Extensão Universitária. Informou que em um encontro com
a PROEX (Pró Reitoria de Extensão), ocorrido após o encaminhamento do o�cio para a Direção, os
coordenadores tomaram conhecimento de que o prazo de implantação das novas normas a respeito da
extensão nos cursos era improrrogável. Apesar do fato representar um parâmetro não muito o�mista para a
solicitação de dilatação de prazo de implantação das DCNs, o professor relatou as várias dificuldades pela
qual estão passando para discu�r e colocar em prá�ca esta implantação. O professor Fernando Andrade
tomou a palavra e pontuou a importância na mudança dos currículos, mas ressaltou que o momento em que
a comunidade acadêmica se encontrava não era propício para tal. Ele opinou que havia, inclusive,
possibilidades de o currículo sofrer uma perda de qualidade ao invés de ser aprimorado, diante das
dificuldades de discussão e implementação de tal temá�ca no momento. Ele se posicionou de acordo com o
pedido de dilatação do prazo de implementação das DCNs e, inclusive, das mudanças rela�vas à Extensão
universitária. O professor Elson Toledo perguntou se a implantação da extensão seria agosto/2021. O
professor se manifestou também dizendo que, como tutor do GET (Grupo de Educação Tutorial) da
Engenharia Computacional, ele estava observando pessoalmente as significa�vas dificuldades para a prá�ca
da extensão universitária no contexto atual. A professora Clarice Porto relatou o cronograma de implantação
das mudanças da Extensão: agosto/2021 seria o prazo para as Coordenações de Curso encaminharem as
propostas para os órgãos superiores. Em setembro/2021 estava prevista a votação de uma minuta pela UFJF.
Em julho de 2022 todos os PPCs (Projetos Pedagógicos de Cursos) deveriam estar devidamente modificados,
aprovados e já implementados. O professor Exuperry Costa chamou a atenção para a grande interferência
entre as mudanças curriculares para atender às DCNs e às mudanças curriculares quanto às normas de
Extensão e que, portanto, deveria ser feito uma única modificação, e não duas em momentos dis�ntos. Ele
se posicionou de acordo com o encaminhamento do pedido. O professor Leonardo Willer se posicionou de
acordo com o pedido de dilatação de prazo. O presidente do Conselho sugeriu que se encaminhasse a
posição do Conselho de Unidade a favor do adiamento do cronograma de implantação das extensões.
Primeiramente, a Direção se encarregaria de elaborar um documento oficial, previamente aprovado pelos
Conselheiros. Posteriormente, o documento e a solicitação seriam tratados em reunião com a Pró-Reitora de
Extensão, Professora Ana Lívia. O presidente colocou em votação a proposta de encaminhamento. Não
havendo manifestações contrárias nem abstenções, o encaminhamento foi aprovado por unanimidade.
Passou-se para o item seguinte: Item III - ASSUNTOS GERAIS. O presidente do Conselho abriu a reunião para
manifestações de assuntos gerais. O professor Fernando Andrade relatou sobre a estrutura de rede da UFJF,
que tem apresentado problemas frequentes nos úl�mos tempos. Segunda-feira todos os sites estavam
novamente fora do ar. O professor perguntou se há um projeto de melhoria ou inves�mentos na estrutura de
redes da Universidade. O diretor falou que não possuía informações sobre o assunto, mas que faria uma
consulta à PROINFRA (Pró-reitoria de Infraestrutura). A professora Clarice Porto solicitou que a PROGRAD
(Pró-reitoria de Graduação) fosse pressionada a liberar os estágios obrigatórios presenciais da Faculdade de
Engenharia. Ela relatou que a situação está ficando muito complicada e que a PROGRAD tem se manifestado
regularmente informando que irá discu�r o assunto e que irá marcar reuniões para tratar da temá�ca, mas
isso ainda não tem sido feito. Depois do exposto, a professora Clarice Porto também perguntou sobre a
posição do Departamento de Física sobre as questões das vagas nas disciplinas. Em resposta às falas da



01/10/2021 15:55 SEI/UFJF - 0510742 - GERAL 02: Ata de Reunião

https://sei.ufjf.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=581145&infra_sistema=100000… 3/3

professora, o diretor informou que irá conversar sobre o assunto dos estágios com o professor Cassiano, Pró-
Reitor da PROGRAD e solicitou aos coordenadores que compilasse em uma única planilha a demanda de
vagas em disciplinas oferecidas pelo Departamento de Física para que ele possa levar em uma reunião com o
Diretor do ICE (Ins�tuto de Ciências Exatas), Eduardo Barrere. O professor Henrique Braga se posicionou
dando apoio às falas do professor Fernando Andrade, relatando também muitas dificuldades em acesso às
plataformas digitais da Universidade. O professor João Passos relatou sobre as úl�mas reuniões do CONSU
(Conselho Superior da UFJF), instância que aprovou o retorno presencial e/ou semi-presencial dos cursos de
saúde e informou que acredita que em breve serão iniciadas novas discussões sobre esta questão. Não
havendo mais nada a tratar, o presidente do Conselho agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a
reunião, lavrando o presente Ata que será por todos assinada. Juiz de Fora, 23 de junho de 2021.

Documento assinado eletronicamente por Taís Borges Oliveira, Servidor(a), em 24/09/2021, às 14:34,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fernando Jose de Almeida Andrade, Professor(a), em
24/09/2021, às 14:57, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Leonardo Willer de Oliveira, Professor(a), em 24/09/2021, às
17:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria Helena Rodrigues Gomes, Professor(a), em
24/09/2021, às 21:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Iramaia Aparecida Moraes, Servidor(a), em 27/09/2021, às
09:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Exuperry Barros Costa, Professor(a), em 28/09/2021, às
11:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no Portal do SEI-U�f (www2.u�f.br/SEI) através do
ícone Conferência de Documentos, informando o código verificador 0510742 e o código CRC 9BFFE676.
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